

emancipación

CNT

FAI

JULL

Año I

DIARIO DE LA MAÑANA

Almería, Martes, 26 octubre, 1937

Portavoz de las Organizaciones Libertarias de Almería

Núm. 19

Nuestros valientes cazas persiguen a tres trimotores facciosos, logrando derribar a uno de ellos.—Perecen carbonizados sus cinco tripulantes

Lo fundamental... y lo accesorio

Editorial

La prensa comunista, secundada por los órganos de expresión del «socialismo oficial», ha emprendido estos días una intensa campaña para «fortalecer el Frente Popular». Todos sus argumentos giran alrededor de lo mismo: del nombre de la «cosa». Y de su significado.

En Valencia, en Lérida, en Gerona y otras ciudades de la España revolucionaria ha quedado formado el Frente Popular Antifascista. Se han dado, pues, en esos lugares los primeros pasos hacia la verdadera unidad de acción antifascista, por la que tanto propugnan...

Se observa un fenómeno «curioso» cuando hablan o escriben los «valientes» del Frente Popular... a secas.

Nos encontramos, pues, los diversos sectores antifascistas del país sin un programa de acción conjunta. Nos vemos imposibilitados todavía de decirle al pueblo: «Esta es la obra que vamos a realizar juntos, marxistas, republicanos y libertarios. Dadla vuestra aprobación o desestimadla si no os parece factible».

De ahí que la C. N. T., con estos antecedentes, se decidiera a elaborar un programa mínimo de gobierno y a someterlo a la consideración de la opinión antifascista. Abogaba la organización confederal, por un verdadero frente antifascista, que en igualdad de derechos y obligaciones, realizara desde el Gobierno la auténtica política de guerra que las circunstancias reclamaban con más apremio cada vez.

No se atendió esta llamada a la comprensión y al sentido de la responsabilidad de todos los antifascistas. Se llegó a decir que se trataba de «una maniobra más contra el Frente Popular». Y se volvió a poner en circulación con más intensidad que nunca la consigna exótica: «Frente Popular». Es decir que se persiste en defender una utopía o en mantener un mito político, como si en España no ocurriera nada, como si la guerra no fuera una dramática realidad que nos obliga a multiplicar nuestras actividades y a modificar constantemente nuestra acción. Se trata de mantener un órgano político que el 19 de Julio fue arrasado por la violencia de una revolución facciosa que no halló más valladar que se opusiera a su paso, que el que formó inmediatamente todo el pueblo español sin distinción de ideologías...

Consideramos que el prurito pequeño de mantener un nombre o cumplir, hasta el fin una consigna, tiene mucha menos importancia que el objetivo que el pueblo ibérico—marxistas, republicanos y libertarios—tiene señalado en estas horas graves: Vencer... y con rapidez, al fascismo mundial. Y si para alcanzar la victoria necesitamos marchar estrechamente unidos todos los antifascistas, todas las demás diferencias que nos separan son minucias que no pueden tomarse en consideración.

Unidad de acción antifascista... Y un programa a desarrollar en común...

Todo lo demás es accesorio.

Los trabajadores franceses continúan prestando solidaridad

Barcelona, 26 octubre (2 madrugada).—Ha llegado a Barcelona una expedición de víveres enviados a los combatientes españoles por los sindicatos de Nante, cuyo Secretario general se encuentra en Barcelona.

Forma la expedición: 5.000 kilos de azúcar, 1.000 de carbón, leche condensada y otros productos de primera necesidad.

Brillante "record" de un aviador español

Barcelona, 26 octubre (2 m.)

A las 4'20 de la madrugada sonaron las sirenas de alarma por haberse recibido el aviso de que tres trimotores italianos habían bombardeado algunas poblaciones de la costa. Se elevaron varios cazas leales, los cuales lograron alcanzar y abatir con sus ametralladoras a uno de los trimotores facciosos, mientras los otros dos se internaban en el mar. Los cinco tripulantes del trimotor, han perecido carbonizados. El avión iba provisto de cuatro ametralladoras con balas incendiarias. A uno de los tripulantes se le encontró una libreta con un escapulario, y una pistola para disparar bengalas. El aviador que ha derribado el trimotor lleva ya batidos unos 40 aparatos facciosos.—(Fabra.)

Se reúne la Comisión de Abastecimientos y se toman importantes acuerdos

Valencia, 26 oct. (2 m.).—Ayer se reunió la Comisión de Abastecimientos con el señor Negri, con asistencia del Ministro de Agricultura y los Subsecretarios de Hacienda, Presidencia y Economía, y el Director General de Abastecimientos y una representación de Intendencia Militar.

Se tomaron importantes acuerdos para la regularización del aprovisionamiento del ejército y de la población civil.—(Fabra.)

Partes oficiales de guerra

Ejército de Tierra

CENTRO.—Se ha realizado una rectificación a vanguardia de nuestras líneas en el sector de la Cuesta de la Reina, adelantándose 400 metros aproximadamente. En la operación se recogió abundante material de guerra al enemigo. La caballería propia en descubierta hasta las proximidades de Borox, fué tiroteada, pero regresó a su base sin novedad. En el mismo sector se realizó un reconocimiento hacia una trinchera de evacuación enemiga, donde las fuerzas propias encontraron varios cadáveres, una ametralladora y más de 10.000 cartuchos.

ESTE.—Ayer los facciosos con crecidos efectivos presionaron fuertemente por el sector de Osan de Allu y consiguieron ocupar las posiciones de Selva Ogan, Corona de Allu y Allu.

Se luchó encarnizadamente en la cota 1.190 donde la resistencia propia fué muy tenaz. Las fuerzas enemigas han continuado hoy presionando fuertemente en este sector, siendo rechazadas por nuestras tropas con gran energía en diversas ocasiones. La defensa magnífica de nuestras tropas ha logrado que los atacantes tuvieran que huir a la detandada y dejaran un buen número de cadáveres sobre el terreno. Ligero tiroteo y cañoneo en otros sectores.

Patrullas leales en otra descubierta por el Valle de Ledanca (Guadalajara), donde se había observado una concentración enemiga, llegaron hasta el pueblo de Ledanca en el que penetraron replegándose después a su base. Esta mañana se entabló un combate que duró aproximadamente una hora, al Noroeste de Madrid, sin consecuencias por nuestra parte.

LEVANTE.—La artillería rebelde hizo fuego sobre nuestras posiciones de Puerto Escandón. La propia replicó disparando sobre las enemigas a la línea férrea en dirección a Campillo. Se efectuó un reconocimiento en una profundidad de tres kilómetros sin encontrar al enemigo.

SUR Y SUR DEL TAJO.—Sin novedad.

Ejército del Aire

El Jefe de la Base Naval de Mahón ha dirigido al Ministro de Defensa Nacional el siguiente telegrama:

En la mañana de hoy, lunes, un avión faccioso volando a muy poca altura ametralló con balas incendiarias el pequeño e indefenso pueblo de Fornella y la bahía próxima. El barco francés «Tausseer», de Cia «Air France», que estaba en la mencionada bahía, fué incendiado por los disparos del avión rebelde. El buque se perdió totalmente. La población civil huyó al campo donde fué perseguida y ametrallada por el avión.

Alemanes e italianos discuten, en Roma, cuatro puntos en los que se incluye la cuestión española

Alemania exigirá la devolución de las colonias que poseía "avant-guerra"

Lonres, 26 oct. (2 m.).—El corresponsal del «Manchester Guardian», dice, que Von Ribbentrop ha discutido en Roma los cuatro siguientes puntos:

Situación del Extremo Oriente.
Situación en Palestina.
Cuestión española y
Cuestión colonial alemana.

Ribbentrop pidió a Italia que participara inmediatamente en el pacto anti-volcheviquista concertado entre Alemania y El Japón con objeto de adoptar una actitud de cordialidad con Tokio en la conferencia de Bruselas y que no consintiera nada que pueda restringir las libertades

de Italia para enviar armas y municiones a los beligerantes.

En cuanto a Palestina, declaró, que Alemania estaba completamente de acuerdo con la política pro-árabe de Roma.

Referente a España, Ribbentrop sugirió que en caso de ocupación franco-británica de Menorca, se recavaría que el ex-gobernador Franco declarase que el gobierno de Burgos acepta la presencia de tropas italianas y alemanas en España por el hecho de que mantienen con ambas relaciones diplomáticas. Franco, deberá notificar por el contrario que considera acto de

guerra toda ocupación por una o varias potencias de Menorca o cualquier otro territorio español. Finalmente, informó Mussolini que en breve se constituirá en Berlín, un Ministerio de Colonización y que Alemania, exigirá la devolución del Togo y del Camerun, así como la del Congo alemán que actualmente se halla bajo el control de Bélgica.

Pidió también que una gran parte de África se coloque bajo el control de una autoridad internacional compuesta por representantes de la Gran Bretaña, Alemania e Italia. Ribbentrop pidió a Mussolini que apoye esta demanda.—(Fabra.)

MEDALLAS

Anverso

Aún conserva en la retina la tristeza; vieron sus ojos trágicas escenas, imborrables, imperecederas; las vieron sus ojos y se grabaron en su corazón. Me las va relatando, trémulo de emoción al revivir el dolor. Algo infinitamente cruel, que parece ejecutado por sádicos del Mal. Fusilamientos en masa de proletarios, sin formación de causa; sin tratar de encubrir con el ropaje hipócrita y formulista de la ley escrita el resultado; aunque el final fuere el mismo. Mujeres también: hembras proletarias; tras la vejación de la tonsura infamante, la muerte, descanso para ellas. Y también niños; su inconcebible vesanía les lleva a exterminar los brotes de la «casta odiada»... Me va refiriendo las escenas vividas, este camarada que escapó de las garras del fascio. Muy repugnante el detalle; da náuseas y me resisto a trasladarlo al papel. En las pupilas del compañero, en su tristeza, se va reflejando la intensidad trágica de las escenas que cuenta. ¡Canallas!, ¡inhumanos!, ¡salvajés!

Reverso

He presenciado un juicio ante el Tribunal Popular. El acusado, militar de profesión. Se sublevó en Julio. Luego fué detenido. Al ocultarse, teme. Si teme, algo hizo. Mas aún: se le vió entre los rebeldes... Va argumentando el Fiscal. No tiene vallas la defensa; el acusado fué hombre de costumbres morigeradas; nunca hizo daño a los trabajadores; mirad; esos son su mujer y sus hijos; no tienen otro amparo que él. Lloro la parte del buen pueblo que presencia la vista. Furtivamente, con el miedo de perder el empaque del cargo, enjuga una lágrima el magistrado... Sentencia: el militar obró en virtud de obediencia debida. Puños en alto. ¡Viva la República!

En el canto

Bilbao, Santander. La «quinta columna» atacó por la espalda, precipitando las sensibles pérdidas. Los emboscados salieron de sus cubiles y asesinaron a nuestros hermanos alevosamente. No hay que confundir el sentimiento con la sensiblería. Ha de actuar, con toda energía y rapidez, sino el sentido común, el instinto de conservación.

“En cuanto a buena fe, buena voluntad y lealtad, la C. N. T. está por encima de muchos elementos que siempre hablan de ello”

Largo Caballero

Necesidades inmediatas de los refugiados

Nos preocupa demasiado la suerte de los refugiados, para que podamos quedar conformes con nuestra información del pasado domingo, en la que se demostraba, teóricamente, que los refugiados están debidamente atendidos. Queremos que esa teoría se refleje en la práctica y nos devuelva una imagen perfecta. No basta con crear una organización admirable, es necesario vigilar atentamente el desenvolvimiento de los engranajes y no contentarse, tampoco, al comprobar que éstos funcionan normalmente. Es preciso ir más lejos; todavía; hay que llegar dentro de las posibilidades lógicas a un logro más en consonancia con dichas necesidades.

Sabemos que los refugiados disfrutan de equis atenciones; que no

se les olvida totalmente, que se les atiende en lo más elemental...

Hasta ahí, estamos conformes. Pero quisiéramos que nuestros hermanos los evacuados de la zona de guerra, hallaran más calor, más comodidades; en resumen, estuvieran mejor atendidos de lo que están.

La tarjeta de racionamiento permite que no se quede sin comer ningún refugiado, y además, que no se introduzcan en los comedores elementos ajenos a este benemérito organismo. Bien; pero ¿por qué no evitar las colas, por qué no evitar este espectáculo tan lamentable y sobre todo tan penoso para los que aguardan?

Esto se podría lograr, habilitando otros locales más amplios que

el comedor donde aplacan su necesidad los evacuados. Así se podría conseguir la desaparición de ese medio tan ponoso de espera.

No se debe acomodar a un núcleo de más de 2.000 personas—ni contando con el factor tiempo—en un local tan reducido, existiendo como existen en Almería grandes edificios, chalets, o cortijos—ocupados en el mejor de los casos por una familia compuesta de dos o tres individuos—muy a propósito para ser destinados a este sagrado menester.

Todos los esfuerzos que realicemos, son pocos, para atender a los que huyendo del fascismo llegaron a nuestra ciudad en busca de un pedazo de pan y un rincón bajo techo donde ampararse.

Antifascismo libertario

Y va de cuento.

Hallábanse, una vez, discutiendo dos hermanos con un vecino, sobre si la forma de curar las enfermedades de las plantas era más eficaz de día o de noche.

La discusión rebasaba los límites de la buena armonía y comenzaba a agriarse de tonos, con lo cual habíase congregado alrededor de los que discutían no poca gente. Como las razones de los hermanos eran bastante atinadas, ganaban por momentos las simpatías de los que al debate asistían; la mayor parte de estos habíanse agrupado al lado de los dos hermanos, y a ellos, los dos hermanos pedían opinión y ayuda para contener y desarticular al energúmeno que había hecho derivar la discusión al terreno personal.

Todos se mostraban de acuerdo y unánimes, para defenderles contra el bruto, cuando por un quitame allá esas pajas, los dos hermanos comenzaron a discutir a su vez entre ellos mismos: Que si yo debo solucionar esto solo y no te necesito a tí para nada; que yo soy más fuerte y más valiente que tú; y otras majaderías por el estilo que hicieron derivar a su vez en cuestión personal, casi olvidando lo que para ambos era causa mutua: su defensa. Naturalmente, los vecinos hasta este momento dispuestos a defenderles, al observar su tontuna, se apartaron por completo de la doble discusión marchándose a casa tranquilamente.

Y aquí termina el cuento. No he podido averiguar en qué terminó esta absurda discusión de los dos hermanos con el enemigo de al lado...

O. C. E. A. R.

Oficina de Etapa
Se advierte a los camaradas Rafael y María Martín Pérez, de 19 y 18 años, se personen en esta Oficina de Etapa, Avenida de la República 69, para comunicarle asuntos que le interesan.—El Jefe de la Oficina de Etapa.

El Cañón

ESPECIALIDAD EN LICORES DE TODAS CLASES.
GRAN SURTIDO EN CARAMELOS FINOS.
ELABORACIÓN DIARIA DE PASTELES.
TELÉFONO 16-11
AVENIDA REPÚBLICA 47-A
ALMERIA

C. N. T. F. A. I. J. J. LL.

Por la presente se convoca a las Federaciones Locales, Provinciales de la C. N. T., F. A. I. y J. J. LL para la reunión que se ha de celebrar el día 26 martes, a las seis de la tarde, en el domicilio social de la Confederación Nacional del Trabajo, Avenida de la República, 29.

¿Hasta cuándo va a seguir siendo “fiesta de guardar” el domingo en nuestra retaguardia?

Estación Sismológica

Los sismógrafos de esta Estación Sismológica, han registrado el día 23 a las 17 horas, 23 minutos y 25 segundos, un terremoto de epicentro muy próximo, sentido en esta capital, del grado tres de la escala de intensidades sísmicas.

Se registró en el antedicho fenómeno, ondas de condensación y de dirección Oeste, alcanzando su máxima intensidad a 17 horas, 23 minutos y 36 segundos con una amplitud en las gráficas de 58 milímetros.

El fenómeno sísmico fué precedido de escasos ruidos y de muy escasa duración.

El registro del citado fenómeno sísmico finalizó a las 17 horas y 30 minutos; observándose también pequeños barosismos motivados por el viento reinante unas horas antes.

Almería 24 de Octubre de 1937.

CASA ROSALES

SOMBREROS - BOINAS - GORRAS
CAMISAS - JERSEYS - CORBATAS
ARTÍCULOS NOVEDAD:
Tiendas, 4 ALMERIA

Edificado en

“Industrias Gráficas Socializadas”

Madrid-París

Muebles
Loza
Cristal
Elegancia - Economía
General Riego - ALMERIA

Dr. Carmelo Rodríguez Rienda

MEDICINA INTERNA. NIÑOS

Rayos X

Consulta: 11 a 1 y 3 a 5

Teléfono 1-3-7-4

Capitán Galán, 5-A

ALMERIA

Leed HOMBRES LIBRES

C. N. T.

AVISO

U. G. T.

Los Almacenes MORALES, de venta de tejidos al mayor y detall, que se encontraban instalados en la calle del General Riego, 6-A, han sido trasladados a la GLORIETA DE SARTORIUS, número 6 (antes Plaza de San Pedro), donde se ofrecen al público en general

ALMACENES

de

TEJIDOS

(Controlado por la U. G. T.)

Estos acreditados Almacenes ponen en conocimiento del público que ha recibido los artículos para la presente temporada a precios reducidos.

TIENDAS, 21-G. RIEGO, 2 y Sto. CRISTO, 2
Teléfono 1755 :: ALMERIA

El Blanco y Negro

El fascismo internacional se sirve de Oliveira Salazar como de un lacayo

Hítler y Mussolini pretenden apoderarse de las colonias portuguesas y hacer de la orilla occidental de la península un feudo de Franco

La situación de Portugal ante el fascismo, no puede ser más crítica. La dictadura de Oliveira Salazar, se va empeñando en hacer desaparecer del mapa de Europa y del mundo a este pequeño país. El fascismo internacional, aliado al clericalismo que impera en el país vecino por intermedio de Salazar—delegado de la compañía de Jesús—se ha trazado un plan y no lo oculta. El plan consiste en el reparto de las colonias portuguesas entre Alemania e Italia, y en la entrega de la metrópoli portuguesa a Franco para ser incorporada a su «imperio».

Salazar, no obstante haber favorecido la traición de los generales rebeldes españoles, de haber consentido que allí se estableciese el centro de abastecimientos dirigido por Gil Robles, de haber suministrado el material de guerra, facilitado el paso y desembarco de lo enviado por Alemania, permitido el reclutamiento de «voluntarios» y el aval del Gobierno dictador a las emisiones de Franco, no ha conseguido alcanzar las buenas gracias del general rebelde, cuya figura decorativa no es en España más que un instrumento del fascismo internacional.

Debido a la manifiesta falta de hombres en sus filas, Franco, hubiera deseado que Salazar, le enviara Divisiones Militares, porque los oficiales que le manda no son de los mejores técnicos y los «voluntarios», tampoco son de los más valientes, ya que se incorporan a la lucha por la miseria y atraídos por la ganancia de 25 pesetas diarias que les ofrecen. Desearía el reconocimiento de derecho, pues el de hecho hace mucho tiempo que existe, y que rompiera formalmente su alianza con Inglaterra.

Por todo esto, el «generalísimo» fascista, no ve con buenos ojos las otras manifestaciones de servilismo del dictador portugués.

Parece oportuno recordar la advertencia que hizo Franco al coronel Ascencio, cuando este caballero estaba en Portugal como delegado de la comisión de Fronteras, y se ofreció a Franco a tomar parte en la represión de los sucesos de Asturias: «Le reservamos para la campaña portuguesa que está próxima—según la opinión del jefe fac-

cioso—de su plena realización.»

Lo que es muy cierto es que a lo largo de la frontera portuguesa del Sur se encuentran unidades italianas, cuyo único objetivo es invadir Portugal y ocupar los puntos estratégicos de Lagos y Lisboa, donde la escuadra inglesa podría establecer sus bases.

Así es que el fascismo internacional, después de haber hecho todo lo posible por destruir los lazos de alianza entre Portugal e Inglaterra, única garantía para mantener en manos de los portugueses sus grandes colonias—que tan mal aprovechadas han sido—pretenden dar el golpe decisivo quitando a Inglaterra el apoyo estratégico que Portugal podría darle en Europa.

Conseguida esa separación, el fascismo, después de entregar la Metrópoli portuguesa a Franco, distribuiría entre sí las colonias de Portugal, que son valiosas, tanto en el Africa Occidental como en la Oriental y aún en el Asia y Oceanía. Este es el plan maquiavélico establecido por el eje Berlín-Roma, con el consentimiento expreso, o tácito, de Lisboa.

Esto es lo que sucedería si fuera posible la victoria de los fascistas en la Península. Para que esto no sea un hecho, los antifascistas de España, los admirables y heroicos luchadores españoles, unidos a los valerosos elementos de las Brigadas Internacionales, levantarán una barrera con sus cuerpos y cimentarán con su sangre generosa el dique que se oponga a la invasión.

Es imperiosamente necesario que los portugueses hagan lo mismo para aniquilar al fascismo en Portugal, colocando a los fascistas de España entre dos fuegos.

No decimos esto a la Organización obrera portuguesa que está enterada de todo y que como siempre está dispuesta a derribar al fascismo, por todos los medios, y sin otro objetivo que el de libertar a los pueblos de la tiranía capitalista; lo decimos a todos los obreros antifascistas portugueses, a los que alimentan ideas patrióticas, y hasta a los católicos, recordándoles el ejemplo de lo que sufren los católicos en Alemania y ahora en la región vasca. A los patriotas diremos, que Salazar colabora en la obra de traición

que consiste en entregar a Italia y Alemania las colonias que los portugueses descubrieron en tiempos pasados. Al pueblo Portugués en general, tan mal informado de lo que pasa en el mundo, y en especial en España,—gracias a la infamia de una prensa, vendida, descendida a las máximas degradaciones,—diremos que tiene el imperioso deber de prestar su solidaridad a sus hermanos de la gloriosa y sacrificada España. Si bien es verdad que los portugueses no pueden prestar solidaridad como lo hacen otros pueblos, que albergan a los hijos de los combatientes y a los niños huérfanos de guerra, o enviando comestibles, o dinero, pues la miseria en Portugal no lo permite, pueden sin embargo prestar una colaboración más eficaz y que en estos momentos tiene más valor.

La mejor ayuda sería que los portugueses obligaran a los rebeldes de Franco a guarnecer también su retaguardia, desdoblado sus fuerzas, que sería tanto como obligarles a perder confianza en la fácil retirada por Portugal.

Para esto bastaría que el pueblo portugués tornara a tener conciencia de su dignidad y haga un esfuerzo en el sentido de aplastar internamente al fascismo, primer paso para expulsarlo de la Península y liquidarlo para siempre.

Es urgente y perentoriamente necesario que el pueblo portugués establezca la unión en torno a este objetivo máximo, dejando a un lado pormenores de ideología y divergencias de táctica. Destronado Salazar y aplastado el fascismo, el pueblo portugués ha de saber conducirse por el camino más adecuado a su progreso.

Este esfuerzo, verdaderamente titánico—dada la violentísima represión que se hace en Portugal contra todas las libertades y la miseria en que el pueblo se debate—necesita el apoyo de todos los portugueses que aun respiran un poco de libertad y que constituyen numerosas colonias dispersas por el mundo.

Precisa, también, el apoyo de todos los antifascistas, para que su revolución liberadora, que resultará altamente benéfica para el aplastamiento del fascismo internacional, no se malogre como tantas otras que han hecho,

en el transcurso de casi doce años de dictadura clerical-fascista.

Si es cierto que los primeros carros de asalto de que han dispuesto los generales traidores han sido suministrados por el ejército portugués, y que abundante material de guerra, fabricado en Portugal o recibido de los Gobiernos fascistas, ha sido entregado por el Gobierno de Salazar a las tropas de Franco, también es cierto que el pueblo portugués fué el primero en manifestarse contra la invasión de España por los enemigos de la libertad del pueblo. Poco después del 19 de julio del 36, hubo en Portugal una rebelión de la Marina de guerra portuguesa, que dominada por el gobierno de Salazar, tenía hondas raíces en las capas populares.

Después, la protesta sorda ha tomado forma ruidosa en las explosiones que han señalado al mundo los locales donde más directamente se actuaba contra el pueblo español.

Las masas obreras de Portugal, los estudiantes antifascistas, los intelectuales y todos los que representan una fuerza moral, están contra Salazar, pues para los hombres que aspiran a ser libres es un siniestro tirano y para los patriotas republicanos un traidor a sueldo del fascismo internacional.

Basta un pequeño impulso para que todas esas fuerzas se reúnan y determinen la caída de la dictadura que afrenta a la dignidad de los portugueses y que es un peligro para la libertad del mundo.

En atención a los beneficios que ha de traernos esa misma paz por una acción enérgica de los portugueses, hacemos aquí un llamamiento a todos para que atentos a la situación de Portugal, que es la base de abastecimiento de las tropas que han invadido la Península Ibérica, hagan cuanto puedan para terminar ese estado de anomalías.

El llamamiento va dirigido a las colonias portuguesas dispersas por diversos países, especialmente en América.

Esos portugueses que tienen sus movimientos libres, podrían auxiliar grandemente a la liberación de Portugal, que vive bajo el yugo del fascismo. Las organizaciones e individuos que quieran colaborar en esta obra, pueden dirigirse a la Portuguesa C. N. T.-F. A. I., Vía Durruti 32, Barcelona, la que dará todos los informes sobre la forma más eficaz de actuar y la orga-

nización de los medios para hacerlo.

Urge dar al pueblo español una prueba de nuestra solidaridad y de nuestra repulsa contra la invasión del fascismo, que pretende aniquilar las libertades duramente conquistadas.

Esa solidaridad y esa repulsa deben traducirse, no en palabras y protestas más o menos platónicas, sino que deben tomar una forma práctica, rápida, eficaz y decisiva.

Cada minuto que pasa representa algunas vidas perdidas, más sangre generosa derramada en holocausto a la libertad. Que lo tengamos bien presente.

Nadie se salva solo. El pueblo portugués expoliado de sus más elementales derechos durante más de once años de dictadura, necesita el auxilio de todos los antifascistas para liberarse. Después que Portugal esté libertada, a los fascistas se les establecería de hecho un nuevo frente y quedarían cortadas las fuentes que actualmente les suministran material de guerra, víveres, hombres y dinero.

Hace mucho tiempo que los responsables de la orientación de la A. I. T. han visto que éste es el camino a seguir para aniquilar la invasión fascista en España.

Es necesario que todos se compenetren de una gran verdad: el pueblo portugués es adversario irreductible de todas las tiranías y habiendo sido uno de los primeros de Europa en sufrir la violencia de las dictaduras desde 1931 ha reaccionado contra ellas.

Ahora es preciso y absolutamente indispensable que se opere una nueva reacción metódica decisiva, pujante y arrolladora, no sólo para derrotar al fascismo en España sino también para garantía de la paz mundial.

Las masas obreras portuguesas desagradas en sus elementos de más valor, viviendo en la ilegalidad, mantienen siempre vivo el culto a la libertad, y a la solidaridad, y están dispuestos a todos los sacrificios para el total aplastamiento del fascismo.

Ojalá que todos los que están empeñados en la misma tarea sepan reconocer el valor de su colaboración en la obra común y les faciliten los medios para echar a tierra al dictador Salazar, una de las cabezas—aunque no la más poderosa, sin ninguna duda la más hipócrita—de la hidra monstruosa que es el «enemigo número 1» de los pueblos: el fascismo.

Partes oficiales de guerra de ayer

CENTRO.—En un reconocimiento efectuado por las fuerzas locales sobre las últimas casas del barrio de Sofio, situada a la vanguardia de nuestras avanzadas, dió por resultado la ocupación de seis de ellas que inmediatamente se fortificaron.

En el frente del Jarama, nuestra artillería dispersó una concentración enemiga.

ESTE.—Un fuerte ataque rebelde sobre nuestras posiciones del sector de Puebla de Albornón, fué enérgicamente rechazado, quedando ante las alambres una infinidad de cadáveres fac-

ciosos. Cañoneo sobre el pueblo aludido.

El enemigo previa intensa preparación artillera, atacó con fuerzas moras y del Tercio nuestras posiciones de la ermita de San Pedro, siendo enérgicamente rechazados con muchas bajas.

Más tarde insistió en el ataque con fuerzas de refresco.

Nuestras tropas se vieron obligadas a replegarse a las posiciones inmediatas ante la superioridad numérica del enemigo.

Fuego de fusilería y mortero

en Allué y Corona de Allué (Alto Aragón).

La misma actividad en las posiciones de Alcubierre.

SUR.—En el sector de Pozo Blanco, fuego de fusil y ametralladoras. El enemigo reiteró la acción de la artillería sobre Valsequillo. Tiroteó de fusil y bombas de mano en Pitres (Granada).

SUR DEL TAJO.—Fuego de fusil por el Carpio, Corralejo, Alturas de Liente, Maltica, Ventorro del Tío Genaro y otras posiciones.

Disparos de mortero contra las Tajías del Mirador de las Nieves (Toledo) y sobre el Castillo de Medellín (Badajoz).

Cañoneo faccioso sobre la Torreta (Toledo).

LEVANTE.—En descubierto realizada en dirección a Pico del Zorro por nuestras fuerzas, se recogieron varias cajas de municiones, bombas y otro material.

AVIACION.—Esta madrugada, a las cuatro y veinte, nuestros puestos de observación señalaron la presencia de varios aviones, que procedentes de la base de aviación italiana de Palma de Mallorca, se dirigían por Calella y Mataró hacia Barcelona.

Los mencionados aparatos, sin perseguir objetivo militar de ninguna clase, descargaron bombas incendiarias y explosivas sobre Premiá de Mar. Estaró y Perelló, causando daños y algunas víctimas.

Al tener aviso del ataque aéreo enemigo, se elevaron varios aparatos de caza, los cuales lograron derribar dos trimotores Savoya, modelo 8 I, uno de los cuales cayó en el mar. El otro se estrelló en tierra en las proximidades de Moncada, quedando muertos sus cinco tripulantes todos ellos italianos, según acredita la documentación encontrada en la ropa de los cadáveres.

SOMBRERERÍA INGLESA
ARTICULOS ULTIMA NOVEDAD
SOMBREROS · GORRAS · BOINAS
Perfumería · Camisería
Avda. de la Republica 18 A. ALMERIA

Por instinto de conservación UNA DEPURACION INAPLAZABLE

Nos referimos a la que, sin pérdida de tiempo y con la máxima escrupulosidad, hay que realizar en los organismos armados de la retaguardia.

Sangrantes están aún los lamentables casos que se han repetido en las ciudades que la traición entregó al terror fascista.

Hombres que hallaron entre nosotros la consideración personal y el mejoramiento económico, se entregaron, más gráficamente, se vendieron, a sus antiguos amos. Almas de siervos, sin regeneración posible. No pueden, no deben estar entre nosotros ni un minuto más. Su contacto, además

de repugnante es peligroso. Pensemos que empuñan un fusil, conocen nuestro desenvolvimiento, ofensivo y defensivo, y pueden amparar sus traiciones tras de un uniforme.

Nos consta que entre los que forman los cuerpos armados de retaguardia, hay muchos, muchísimos compañeros antifascistas, que han dado y están dispuestos a dar el preciado bien de sus vidas por la liberación de Iberia. Pero no es menos cierto que la traición también anida en esas filas, acechando el momento propicio de abrir la mano que ahora cierra y asesinar al que viste su mismo

uniforme y le trata como hermano.

Sería, no ya estúpido sino suicida, el dejar de realizar una depuración urgente en los Cuerpos armados de la retaguardia. Hay que aplastar estas bestias, destrozarlas, para que no se revuelvan, destruyéndonos a nosotros.

Queda dado el aviso, con el apremio que la magnitud del peligro requiere. Como no acostumbramos a plantear problemas sin ofrecer, al propio tiempo, la solución que estimamos adecuada, mañana exponemos en qué forma, rápida y práctica, puede hacerse la depuración.

El torpedero francés "Núm. 91" es agredido por un hidroavión de nacionalidad desconocida

Paris, 26 octubre (2 m.).—Comunican de Mahón, que un hidroavión de nacionalidad desconocida, ha volado esta mañana sobre el puerto de Fornelle en el Norte de la isla de Menorca y ha lanzado bombas sobre el torpedero francés «número 91», puesto a disposición de la compañía «Air France» por el Ministerio de Marina francesa hace unos 5 meses. El barco fué alcanzado por una de las bombas incendiarias.

La Compañía «Air France» ha confirmado que no ha habido víctimas entre la tripulación compuesta por ocho hombres.

Con motivo de este suceso, el Ministro de Negocios Extranjeros ha comunicado que a consecuencia de esta agresión realizada ya contra dos barcos franceses, por aviones «desconocidos», el gobierno ha adoptado urgentes medidas para asegurar su identidad y evitar tales atentados.

Ha salido hacia el lugar del suceso un barco de guerra, y el gobierno toma, asimismo, disposiciones para asegurar la protección de la línea «Air France» entre Marsella y Argel.

La persistente lluvia en los frentes madrileños, paraliza las operaciones

Madrid, 26 oct. (2 m.).—En las últimas 24 horas, la normalidad ha sido absoluta en los frentes madrileños.

Durante la noche última, por la Ciudad Universitaria, se registró una refriega de trincheras a trincheras que duró escasamente cinco minutos.—(Fabra.)

"Castilla Libre" propugna por el Frente Antifascista como clave del triunfo

Madrid, 26 octubre (2 m.).—«Castilla Libre», pide que todos mediten serenamente sobre la situación que atravesamos y que vean si la desunión puede conducirnos a resultados satisfactorios.

Necesitamos restaurar en todos la moral de victoria que nos conduzca al triunfo, y eso sólo podemos conseguirlo con una trayectoria de frente antifascista, es decir, volviendo el espíritu heroico del 19 de julio.—(Fabra.)

La aviación facciosa bombardea varios lugares sin consecuencias

Tarragona, 26 octubre (2 m.).—A las cuatro y media de la madrugada, se notó la presencia de algunos aviones facciosos, pudiéndose comprobar que bombardeaban la costa sin objetivo determinado y sin producir daños ni víctimas.

A las diez y media de la mañana pasaron por la ciudad a gran altura dos trimotores facciosos, dirigiéndose a Reus. Perseguidos por los cazas leales dejaron caer en su huida algu-

nas bombas en una población cercana sin causar daños ni víctimas.—(Fabra.)

En el campo faccioso ocurren ciertas anomalías...

Gibraltar, 26 oct. (2 m.).—Se anuncia que los cabecillas facciosos tienen un cierto número de extranjeros detenidos, especialmente en Málaga y Cádiz, sin que se conozcan los motivos ni las acusaciones de que son objeto.

Muchos son puestos en libertad después de cierto tiempo, y se les obliga a salir del territorio rebelde.

El Presidente del Tribunal de Cuentas de Gibraltar continúa detenido en Málaga, sin que sea posible conocer los cargos que se le imputan.—(Fabra.)

Martínez Barrios, mejora de sus confusiones

Valencia, 26 oct. (2 m.).—El señor Martínez Barrios se encuentra muy mejorado de las contusiones que sufrió en un accidente de automóvil, esperándose que regrese de Valencia a final de semana, para presidir la próxima reunión de la Diputación Permanente de las Cortes, que se celebrará el día uno de noviembre.

Continúan las detenciones de elementos de la "quinta columna"

Valencia, 26 oct. (2 m.).—El Director General de Seguridad ha manifestado que se han realizado tres importantes servicios de policía con la detención de elementos de la «quinta columna.» Han sido realizados independientemente y en distintas poblaciones, y los agentes que han actuado, han sido recompensados.—(Fabra.)

Malestar político

Bruselas, 26 oct. (2 m.).—En los círculos diplomáticos se declara que a consecuencia de la situación política, la conferencia del Pacífico será aplazada hasta el tres de noviembre.—(Fabra.)

Regresa a Londres el embajador francés

Londres, 26 oct. (2 m.).—Anoche el embajador francés Corbin, regresó de París.

Esta mañana visitó al señor Eden, creyéndose que el embajador francés expuso el criterio de su Gobierno después de la conversación mantenida en París con Delbós.

Probablemente, Eden presidirá mañana la reunión del Sub Comité.—(Fabra.)

Un barco francés bombardeado a cincuenta millas de Barcelona

Los piratas continúan sus "proezas"

Perpignan, 25 oct. (23 h.).—Se han recibido noticias dando cuenta de que el vapor francés «Oued Mellah» que se dirigía de Marruecos a Por Ventes con cargamento de cereales, fué bombardeado por un avión desconocido a 50 millas al Este de Barcelona.

Algunas bombas alcanzaron al navío cuyos tripulantes antes de abandonar el barco pidieron socorro por radio. Acudieron dos barcos de guerra franceses que recogieron a la tripulación. De Tolón ha salido un barco re-

molcador para recoger el «Oued Mellah».—(Fabra.)

Marsella, 25 oct. (23 h.).—La marina Nacional ha manifestado que el «Oued Mellah» bombardeado ayer a la altura de Barcelona se ha hundido.—(Fabra.)

Marsella, 25 oct. (23 h.).—Radio Marsella ha captado un mensaje del vapor «Procida» de la matrícula de Orán, dando cuenta de que un crucero extranjero le ordenaba cambiar de ruta a 12 millas de Sandud. Poco después anunciaba que continuaba su viaje a Sete.—(Fabra.)

En el sector de Boltaña nuestra ofensiva prosigue triunfal

Boltaña, 25 octubre (23 h.).—Nuestra ofensiva ha tenido el mejor resultado en las Coronas de Allue, al Sur de las mismas. En las proximidades de la Ermita de San Antonio, el enemigo lanzó las tropas compuestas de moros y tercio, que han sido rechazadas, dejando los facciosos en el campo, docenas de cadáveres y heridos, haciendo una retirada muy precipitada. En el intento han perecido casi todos los oficiales enemigos, muchos de ellos moros.—(Fabra.)

Nombramientos de altos cargos

Valencia, 25 octubre (23 h.).—El Presidente de la República, ha firmado hoy los siguientes nombramientos:

Jefe del Estado Mayor de Marina, el capitán de navío, don Valentín Fuentes y López.

Jefe de la Flota, el capitán de corbeta, Luiz González de Urbión y González del Campillo.

Jefe de la Defensa Civil Marítima e Inspector de las Bases Navales secundarias del litoral, al capitán de corbeta, Miguel Buisa y Fernández Palacio.

Comandante del destructor «José Luis Díez», el teniente de navío, don Juan Antonio Castro Izaguirre.

Jefe del Estado Mayor de la Flota, al capitán de corbeta, Horacio Pérez y Pérez, y Director de la Escuela Naval Popular, al capitán de corbeta, don Luis Junquera y Ruiz Gómez.—(Fabra.)

Ataque enemigo rechazado

Pina de Ebro, 25 oct. (23 h.).—Los facciosos intentaron un ataque por la carretera de Zaragoza a Castellón. Desde las posiciones dominantes se hizo al enemigo duro fuego de ametralladora y fusil, obligándole a retirarse.—(Fabra.)

Duelo de artillería

Sariñena, 25 octubre (23 h.).—Los cañones alemanes de tiro rápido, empleados cerca de la estación de Suera, lanzaron ayer numerosos proyectiles sobre nuestra retaguardia. Después de las cuatro de la tarde, se entabló un violentísimo duelo de artillería. Ha sido cortado un intento de dos compañías de italianos, que se dirigían a la loma del Norte de Suera, que ocupamos hace unos días. A mitad del camino, fué recogido con una cortina de fuego que le hizo retroceder rápidamente, llevándose muertos y heridos. La acción se hizo breve y dura.—(Fabra.)

Nuestro Ejército Popular prosigue el avance

Barbastro, 25 oct. (23 h.).—Noticias del Alto Aragón dicen que ayer prosiguieron las operaciones en varios sectores. En la parte Norte prosiguió el avance aunque lento por las dificultades del terreno.

Se han hecho algunos prisioneros. Nuestras fuerzas recogieron algunos centenares de cabezas de ganado.—(Fabra.)

Escasa actividad en Villamayor

Bujaraloz, 25 oct. (23 h.).—Durante la mañana de ayer hubo escaramuza en el sector de Villamayor, causándole al enemigo bastantes bajas. Nuestra artillería actuó con acierto sobre un escuadrón de caballería facciosa por la llanura de Perdiguera.—(Fabra.)

Acción efectiva de nuestra artillería

Pina de Ebro, 25 oct. (23 h.).—Las piezas del 15 y medio bombardearon un convoy formado por cinco camiones en la parte de Pina de Ebro y que conducía tropas y material de guerra enemigas. El convoy fué deshecho viéndose huir a los soldados que ocupaban los vehículos.—(Fabra.)

A pesar de todas las persecuciones...

Hijar, 25. Han llegado evadidos de las fuerzas contras diciendo que los simpatizantes de los republicanos, actuar en la clandestinidad continuando la voladura de puentes, ferrocarriles, etc.—(Fabra.)

Puesto británico bombardeado por un avión japonés

Londres, 25. Las autoridades han recibido noticias que un puesto británico de Shangai ha sido atacado por un avión japonés, produciendo la muerte de un soldado británico.—(Fabra.)

Cinismo italiano

París, 25 oct. (2 m.).—Se declara, que hasta esta mañana el Gobierno francés no había recibido la comunicación italiana diciendo «que el número de voluntarios italianos en España era de 40.000».—(Fabra.)